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ΚαταδύσειςΚαταδύσεις

 Σ
ε μια χώρα όπως η 
Ελλάδα, όπου οι ακτο-
γραμμές ξεπερνούν τα 
15 χιλιάδες χιλιόμετρα 
-το μεγαλύτερο μήκος 

ακτών πανευρωπαϊκά- η αυτό-
νομη κατάδυση ήταν περίπου 
«απαγορευμένη» μέχρι πριν από 
λίγα χρόνια, καθώς η νομοθεσία 
δεν επέτρεπε τις υποβρύχιες… 
βόλτες, παρά μόνο σε ελάχιστα 
σημεία. 

Αυτό το παράδοξο και αντια-
ναπτυξιακό καθεστώς απαγόρευ-
σης άλλαξε με το νόμο 3409/2005 
«Καταδύσεις Αναψυχής και 
Αλλες Δραστηριότητες», με 
τον οποίο οι καταδύσεις από την 
ανατολή μέχρι τη δύση του ήλιου 
επιτρέπονται σε όλη τη χώρα, με 
εξαίρεση τις περιοχές αρχαιολο-
γικού ενδιαφέροντος και τα θα-
λάσσια πάρκα Αλοννήσου και Ζα-
κύνθου.

Οι Ελληνες αυτοδύτες μπορούν 
πλέον να εξασκήσουν το χόμπι 
τους νόμιμα, υπό την προϋπόθε-
ση βέβαια ότι δεν επιδίδονται σε 
δραστηριότητες όπως το υποβρύ-
χιο ψάρεμα με συσκευές αυτό-
νομης κατάδυσης ή την ανέλκυ-
ση αρχαίων -ή μη- αντικειμένων 
από ναυάγια, συνήθειες κάποιων 
ανέντιμων, οι οποίοι δυστυχώς 
αμαυρώνουν με τη συμπεριφο-
ρά τους χιλιάδες ερασιτέχνες 
αυτοδύτες που σέβονται το πε-
ριβάλλον και τον πολιτισμό μας. 
Αντιθέτως, η παρουσία συνειδη-
τοποιημένων ερασιτεχνών αυτο-

δυτών έχει πολλά θετικά αποτε-
λέσματα, καθώς γίνονται οι ίδιοι 
προστάτες της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς και του ενάλιου πλού-
του της πατρίδας μας. 

Είναι επίσης σημαντικό ότι ο 
δείκτης ατυχημάτων παραμένει 
εντυπωσιακά χαμηλός: στατιστι-
κά είναι πιο πιθανό να πέσετε 
θύμα τροχαίου, παρά να τραυμα-
τιστείτε κάνοντας κατάδυση. Τα 
περισσότερα άλλωστε κρούσμα-
τα τραυματισμών από τις κατα-
δύσεις αναφέρονται σε περιπτώ-
σεις που δεν ακολουθούνται οι 
διαδικασίες ασφαλείας και αφο-
ρούν σε συντριπτικό ποσοστό αυ-
τούς που ψαρεύουν παράνομα με 
μπουκάλες. 

Ο καταδυτικός τουρισμός απο-
τελεί τη «βαριά βιομηχανία» χω-
ρών όπως η Μάλτα και η Αίγυ-
πτος και εκατοντάδες χιλιάδες 
δύτες με τις οικογένειές τους 
από όλη την Ευρώπη επισκέπτο-
νται τα υποβρύχια θέλγητρα σε 
όλο τον κόσμο (ενδεικτικά μόνο 
στη Γερμανία υπάρχουν 2,5 εκα-
τομμύρια πιστοποιημένοι ερασι-
τέχνες αυτοδύτες). Αν και στην 
Ελλάδα ακόμα προσπαθούμε να 
ανακαλύψουμε τον… τροχό, υπάρ-
χουν πολλές καταδυτικές κοινό-
τητες που προβάλλουν τα θετικά 
της αυτόνομης κατάδυσης, προ-
σφέρουν χρήσιμες πληροφορίες 
σε όλους τους ενδιαφερόμενους, 
διοργανώνουν σεμινάρια οικολο-
γικής και περιβαλλοντικής ευαι-
σθητοποίησης και ενημερώνουν 

Ομάδα Αυτοδυτών  
«Τhe Abyss Club» 
www.theabyss.gr

Στην ιστοσελίδα της «Αβύσσου» θα 
βρείτε πολλά χρήσιμα στοιχεία, τα οποία 
απευθύνονται τόσο στους ερασιτέχνες 
αυτοδύτες όσο και στους επαγγελματί-
ες, οι οποίοι απασχολούνται με υποθα-
λάσσια έργα, ιχθυοκαλλιέργειες και άλ-
λες συναφείς δραστηριότητες. 

Σύλλογος 
Ερασιτεχνών 
Αυτοδυτών 
«ΤΗΘΥΣ» 
www.scubadive.gr

O μη κερδοσκοπικός Σύλλογος 
«ΤΗΘΥΣ» ιδρύθηκε το 2007 από 
μια ομάδα αυτοδυτών, που τους 

ενώνει το πάθος τους για την 
κατάδυση και η αγάπη τους 
για το θαλάσσιο περιβάλλον. 
Οι στόχοι του συλλόγου εί-
ναι:

α) Η προάσπιση των συμ-
φερόντων των ερασιτε-

χνών αυτοδυτών.
β) Η ανάπτυξη και η 
διάδοση της αυτόνο-

μης κατάδυσης. 
γ) Η συνε-

χής ενη-
μ έ -

ρωση και επιμόρφωση των μελών του 
συλλόγου πάνω σε θέματα της αυτόνο-
μης κατάδυσης. 

δ) Η αναβάθμιση της εκπαίδευσης και 
των παρεχόμενων υπηρεσιών στους ερα-
σιτέχνες αυτοδύτες από τους παροχείς 
των αντίστοιχων υπηρεσιών σύμφωνα 
με τα ευρωπαϊκά πρότυπα, την ελληνι-
κή και τη διεθνή πρακτική. 

ε) Η προστασία των ελληνικών θα-
λασσών, της πολιτιστικής κληρονομιάς, 
των λιμνών, των ποταμών και εν γένει 
του φυσικού περιβάλλοντος, με σχετικές 
ενέργειες προς τις αρμόδιες αρχές. 

στ) Η οικολογική ευαισθητοποίηση 
του κοινού.

ζ) Η ανάπτυξη αθλητικών δραστηρι-
οτήτων σχετικών με την αυτόνομη κα-
τάδυση.

Στην ιστοσελίδα του συλλόγου θα βρεί-
τε πολλά χρήσιμα στοιχεία για τις εκ-
δηλώσεις ευαισθητοποίησης και ενη-
μέρωσης που προγραμματίζονται στο 
εγγύς μέλλον. 

Ομάδα Sea Gate 
www.sea-gate.gr 

Σκοπός της δημιουργίας του Seagate 
είναι η συμβολή του στην ανάπτυξη και 
την προώθηση της κατάδυσης αλλά και 
η συνεχής ενημέρωση για θέματα που 
αφορούν στην προστασία της θάλασσας 
και του περιβάλλοντος. To Seagate δεν 
είναι μια απρόσωπη διαδικτυακή κοινό-
τητα αυτοδυτών, αλλά ένα φιλικό και ζε-
στό περιβάλλον στο οποίο συμμετέχουν 
ενεργά τα μέλη του με εκπαιδευτικές 
ημερίδες, σεμινάρια, καταδύσεις, εκθέ-

σεις, ταξίδια και άλλες εκδηλώσεις. 
Ηδη προγραμματίζεται 

για 5η φορά ταξί-
δι στο εξωτε-

ρικό για 

καταδύσεις αναψυχής σε προορισμούς 
όπως η Μάλτα, η Ερυθρά, η Ταϊλάνδη, 
το Μπαλί, ενώ παράλληλα πραγματοποι-
ούνται συχνές εξορμήσεις σε όλη την 
Ελλάδα. 

Η θεματολογία του Sea-Gate.gr στηρί-
ζεται σε αρθρογραφία και ειδήσεις των 
γνωστότερων έντυπων και ηλεκτρονι-
κών μέσων τόσο της Ελλάδας όσο και 
του εξωτερικού, σε καταξιωμένα πρό-
σωπα που ασχολούνται με τη θάλασσα 
και την κατάδυση, καθώς επίσης και σε 
άρθρα από τις εμπειρίες της ομάδας ή 
των μελών του. Το Sea-gate.gr συμμετέ-
χει ενεργά σε εθελοντικά προγράμματα 
που αφορούν στην προστασία του πε-
ριβάλλοντος και των θαλάσσιων ειδών, 
σε συνεργασία με συλλόγους και κατα-
δυτικά κέντρα, ενώ έχει δραστηριοποιη-
θεί στην προώθηση της κατάδυσης στο 
εξωτερικό. 

Κάποια από τα θέματα που φιλοξε-
νούνται στις σελίδες του Sea-Gate.gr 
περιλαμβάνουν την ενημέρωση για εκ-
παίδευση, καταδυτικούς προορισμούς, 
βίντεο, φωτογραφίες, εξοπλισμό, εκπαι-
δευτικά σεμινάρια, καταδυτικά κέντρα 
και σχολές, ειδικές προσφορές, πληροφο-
ριακό υλικό για το θαλάσσιο περιβάλλον 
και τον υποβρύχιο κόσμο, συνεντεύξεις 
και αφιερώματα.

Ομάδα εξερεύνησης 
και φωτογράφησης 
ναυαγίων 
www.sea-wrecks.gr

Η καταδυτική αυτή ομάδα αποτελεί-
ται από αυτοδύτες που μοιράζονται την 
κοινή τους αγάπη για τη θάλασσα και 
την κατάδυση. Κύριος στόχος των με-
λών της ομάδας είναι η επίσκεψη και 
ανάδειξη των αμέτρητων ναυαγίων της 

χώρας μας, σεβόμενοι πάντα την ιστο-
ρία που τα συνοδεύει.

την πολυπληθή καταδυτική οικο-
γένεια της χώρας μας για τις τε-
λευταίες εξελίξεις στην Ελλάδα 
αλλά και παγκοσμίως.

Πολλές καταδυτικές κοινότη-
τες, από την Αλεξανδρούπολη μέ-
χρι την Κρήτη, φιλοξενούν τους 
δεκάδες χιλιάδες Ελληνες αυτοδύ-
τες, παρέχοντάς τους βήμα έκφρα-
σης και προβληματισμού για τα 
ζητήματα που τους αφορούν. Αν 
θέλετε να μάθετε τα «μυστικά» της 
αυτόνομης κατάδυσης, να γνωρί-
σετε απλούς, καθημερινούς αν-
θρώπους που ασχολούνται με το 
χόμπι αυτό και να πληροφορηθεί-
τε για τα τεκταινόμενα στο χώρο, 
δεν έχετε παρά να επισκεφθείτε 
τους συλλόγους που σταχυολο-
γήσαμε και παραθέτουμε:

Των αυτοδυτών 
οι κοινότητες
Δεκάδες χιλιάδες Ελληνες ζουν τη μαγεία των βυθών, δημιουργώντας 
παράλληλα ένα δίχτυ… όχι ψαρέματος αλλά προστασίας του 
θαλάσσιου πλούτου μας και του ενάλιου πολιτισμού μας

Κείμενο-φωτό: Πιέρ Κοσμίδης 

ΑΤΤΙΚΗ
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Ενωση Αυτοδυτών Θεσσαλονίκης 
www.thessalonikidiveclub.gr 

Από τους παλιότερους συλλόγους αυτόνομης κατάδυσης στην Ελλάδα, συμπληρώνει αισίως τα 28 χρόνια προσφοράς, κα-
θώς ιδρύθηκε το 1982, σε μια εποχή που η αυτόνομη κατάδυση στην Ελλάδα και ειδικότερα στη Θεσσαλονίκη προσπαθούσε 
να κάνει τα πρώτα της βήματα. Σήμερα, η ΕΑΘ προσφέρει στον ερασιτέχνη τη δυνατότητα της καταδυτικής παρέας, της ανταλ-
λαγής εμπειριών και της συνεχούς βελτίωσης της γνώσης μέσα από την εκπαίδευση. 

Για το επόμενο διάστημα η ΕΑΘ προγραμματίζει μια σειρά εκδηλώσεων:
α) Ομιλία παρουσίαση με θέμα: «Υποβρύχιο Περσεύς» τη Δευτέρα 26/4 στο Κέντρο Ιστορίας Θεσσαλονίκης με ομιλητή τον 

Κώστα Θωκταρίδη.
β) Συμμετοχή στις εκδηλώσεις για την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος -Ιούνιος 2010 με καθαρισμό βυθού.
γ) Οργάνωση «καταδυτικού κάμπινγκ» το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος 22/23/24/5 στη Χαλκιδική, με πολλές καταδύσεις.
δ) Εκπαίδευση των μελών της ΕΑΘ από το ΕΚΑΒ, σε θέματα παροχής πρώτων βοηθειών, ΚΑΡΠΑ και χρήσης απινιδωτή.

Σύλλογος Καταδύσεων Αναψυχής 
www.rsdc.gr 

O σύλλογος είναι αναγνωρισμένο αθλητικό σωματείο και δημιουργήθηκε στο Νομό Ημαθίας το 2001 από μια παρέα αυτο-
δυτών με κίνητρο την αγάπη για τη θάλασσα και το υποβρύχιο περιβάλλον. Ασχολείται αποκλειστικά με την αυτόνομη κατά-
δυση αναψυχής. Παράλληλα στήριξε και το έργο της Mom για τη διάσωση της μεσογειακής φώκιας. Πραγματοποιεί καταδυ-
τικές εκδρομές, σεμινάρια, εκδηλώσεις, ημερίδες και παρουσιάσεις. Το μεγαλύτερο επίτευγμα του ΣΚΑ είναι ότι δημιούργησε 
καταδυτική και καλώς εννοούμενη οικολογική συνείδηση σε εκατοντάδες φίλους της θάλασσας. 

Ο ΣΚΑ βρίσκεται σε συνεργασία με το πυροσβεστικό κλιμάκιο Ημαθίας και κάνει προσπάθειες να ενταχθεί στο πρόγραμμα 
πολιτικής προστασίας για εθελοντικές υποβρύχιες υπηρεσίες σε λίμνες και ποτάμια του νομού. Παράλληλα προσφέρει κοινω-
νικό έργο με τη μορφή του εθελοντισμού για οτιδήποτε χρειαστεί υποβρυχίως. Εχει συνεργαστεί στο παρελθόν με την Ελληνι-
κή Αστυνομία και με την Πυροσβεστική Υπηρεσία του νομού σε διάφορα θέματα έρευνας και διάσωσης.

Διαθέτει αυτονομία και πληρότητα σε θέματα εξοπλισμού, όπως αεροσυμπιεστή υψηλής πίεσης πλήρωσης φιαλών, πλήρη 
εξοπλισμό καταδύσεων, συστήματα υποστήριξης επιφανείας, συστήματα παροχής πρώτων βοηθειών, συμβατικό φουσκωτό 
σκάφος, Τα μέλη του είναι όλοι πτυχιούχοι αυτοδύτες όλων των βαθμίδων και όλων των ειδικοτήτων εκπαίδευσης.

Internet  
για βουτηχτές!
Hellenic Underwater 
Times 

Τα «Ελληνικά Υποβρύχια 
Χρονικά» στο site 
www.huts.gr είναι 
μια διαδικτυακή πύλη 
ενημέρωσης και διαλόγου, 
γύρω από τα θέματα που 
απασχολούν τον Ελληνα 
ερασιτέχνη αυτοδύτη. 
Ιστορικά στοιχεία, 
περιγραφές καταδυτικών 
εξορμήσεων και το πρώτο 
αμιγώς καταδυτικό 
διαδικτυακό ραδιόφωνο 
στη διεύθυνση www.
huts-radio.gr είναι μερικές 
μόνο από τις πολυσχιδείς 
δραστηριότητες του 
συλλόγου. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Δυστυχώς, η έλλειψη 
χώρου μάς υποχρέωσε να αναφερ-
θούμε σε ελάχιστους από τους συλ-
λόγους αυτοδυτών που υπάρχουν σε 
όλη την Ελλάδα. Σίγουρα, όμως, θα 
επανέλθουμε, καταγράφοντας δρα-
στηριότητες και άλλων συλλόγων. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΗΜΑΘΙΑ


